Malopolski Konkurs z Fizyki
dla uczniow gimnazjow wojewodztwa malopolskiego

w roku szkolnym 2012/2013
Etap szkolny

Papier i kamyk — 10 pkt

Uczniowie przeczytali stwierdzenie: ,,W poblizu ziemi z tej samej wysokosci, wszystkie przedmioty spadaja w jednym
czasie”. Aby sprawdzi¢ shusznos$¢ tego twierdzenia, uczniowie wykonali dwa doswiadczenia. Upuscili oni rownocze$nie
z wysokosci 5 m najpierw kamyk i zmigta w kulke kartke papieru, a nastgpnie kamyk i gladka kartke papieru.
W pierwszym do$wiadczeniu oba przedmioty spadty rownoczesnie, a w drugim wczeséniej spadt kamyk.

a) Napisz jakim ruchem spadat kamyk. Naszkicuj wykres zaleznosci v(t) dla tego ruchu.
b) Oblicz czas spadania kulki wykonanej z kartki papieru przy braku oporéw ruchu.

¢) Wyjasénij, dlaczego w drugim do$wiadczeniu kamien spadt pierwszy.

d) Jak sformutowalby$ powyzsze stwierdzenie, aby byto ono poprawne.

Galeon® — 11 pkt
Galeon Mars zbudowano z drewna dgbowego, byt wyposazony w 107 dziat i mial maksymalng tadownos$¢ 1800 t. Zatoga
liczyta 800 osob. Jednorazowo ze 107 dziatl wystrzeliwano metalowe kule o tagcznej masie 238 kg.
W roku 1563 galeon zatongl w Battyku i jego wrak lezy na glebokosci 73 m.
a) Oblicz cisnienie wywierane na nurka ptynacego 2 m nad dnem, gdy odkrywat on galeon.
Wynik podaj w hPa.
b) Narysuj schematyczny rysunek ptywajacego galeonu i zaznacz na nim sity dziatajace na
galeon.
¢) Oblicz, ile salw mozna by byto wystrzeli¢ z armat przy pelnym obciazeniu galeonu. Zatoz, ze jeden cztowiek wazy
90 kg, a kazde dziato po 3 t, zapas zaladowanej zywnosci i wody pitnej dla zatogi to 600 t, a wyposazenie statku to
700 t.

Dwa pojazdy — 7 pkt
Ponizszy wykres przedstawia zalezno$¢ wartosci predkosci od czasu dla dwoch pojazdow, ktore poruszaja si¢ ruchem
prostoliniowym po tym samym torze w t¢ samg strong.
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a) Oblicz przyspieszenie pojazdu |. Wynik podaj sz

b) Korzystajac z wykresu, podaj czas, po ktorym te pojazdy znajdg sie obok siebie oraz podaj warto$¢ predkosci
pojazdu I. Wynik wartosci predkosci podaj w kTm

c) Oblicz drogg, ktora przebyt pojazd IT w drugiej sekundzie ruchu.

Niektore dane potrzebne do rozwigzania zadan:
przyspieszenie ziemskie — 10 sﬂz
gestos¢ wody morskiej 1005 %,

ci$nienie atmosferyczne na poziomie morza — 1000 hPa.
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